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Μ. Μπάκαβου, Φ. Φωτόπουλος, «Περί Ρεμάτων», 2016, σ. 208, 

Εκδόσεις Νομική Βιβλιοθήκη 

Κυκλοφορούν από τις εκδόσεις  ΝΟΜΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ, σε έντυπη και 

ηλεκτρονική μορφή, τα βιβλία «Περί Ρεμάτων» και «Περί Αιγιαλού και Παραλίας» 

της σειράς  «Τεχνικές Εφαρμογές Διοικητικού Δικαίου για Δικηγόρους & 

Μηχανικούς»  των Μαρίας Μπάκαβου, Εισηγήτριας ΣτΕ, ΔΝ και Φώτη 

Φωτόπουλου, Πολιτικού Μηχανικού, PhD 

Η σειρά επικεντρώνεται στην ανάλυση των νομικών και τεχνικών ζητημάτων που 

αναδύονται από την εφαρμογή της πολεοδομικής, χωροταξικής και τεχνικής 

γενικότερα νομοθεσίας. Οι σχετικές διατάξεις κωδικοποιούνται και παρουσιάζονται 

με ενιαία, εύληπτη μορφή. Η ταυτόχρονη κάλυψη του θέματος τόσο από τεχνικής και 

διοικητικής όσο και από νομικής σκοπιάς αποτελεί τον πρωταρχικό στόχο των 

συγγραμμάτων, καθώς – όπως συμβαίνει άλλωστε σε πληθώρα θεμάτων – θεωρείται 

ότι είναι αδύνατος ο διαχωρισμός των τριών αυτών προσεγγίσεων. 

Όσον αφορά στη μεθοδολογία προτιμήθηκε η μέθοδος καταρχήν της ερμηνείας όλων 

των κρίσιμων εννοιών που αφορούν τον αιγιαλό και την παραλία, ιδίως υπό το φως 

της πλούσιας νομολογίας του Συμβουλίου της Επικρατείας, και στη συνέχεια 

ακολουθεί η αναλυτική παρουσίαση κάθε έργου, κατασκευής ή διαδικασίας που 

περιλαμβάνεται στην τεχνική νομοθεσία. 

Το πρώτο βιβλίο τιτλοφορείται «Περί Αιγιαλού και Παραλίας» και καλύπτει τα εξής 

θέματα: Ορισμοί αιγιαλού – παραλίας, Τρόπος καθορισμού αιγιαλού, παραλίας, 

παλαιού αιγιαλού, Επιτροπή άρθρου 3, Έργα και κατασκευές, Παραχώρηση χρήσης, 

Αντιδιαβρωτικά έργα, Πλωτές εξέδρες, Περιφράξεις, Θαλάσσια αιολικά πάρκα, 

Υδατοδρόμια, Φάροι – φανοί – φωτοσημαντήρες, Προστασία περιβάλλοντος, 

Νομιμοποίηση αυθαιρέτων. Περιλαμβάνει τις διατάξεις 100 και πλέον 

νομοθετημάτων που αφορούν τον αιγιαλό και την παραλία στην Ελλάδα, καθώς και 

τις κατασκευές και τα έργα σε αυτά. 
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Το δεύτερο βιβλίο «Περί ρεμάτων» καλύπτει τα εξής θέματα: Ορισμοί – βασικές 

έννοιες, Οριοθέτηση, Διευθέτηση, Εκτροπή ρεμάτων, Υδρολογική και υδραυλική 

μελέτη, Προσωρινή οριοθέτηση, Μικρά ρέματα, Διοικητικές διαδικασίες, Δόμηση 

πλησίον ρεμάτων, Αστυνόμευση, Κυρώσεις, Προστασία και διαχείριση υδατικών 

πόρων, Αξιολόγηση και διαχείριση πλημμυρικών κινδύνων, Πλεύσιμοι ποταμοί, 

Αμμοληψίες. 

Επικεντρώνεται στην ανάλυση των νομοτεχνικών ζητημάτων που αναδύονται από 

την εφαρμογή του δικαίου για τα ρέματα συμπεριλαμβανομένων και των πλεύσιμων 

ποταμών. Επιχειρείται η παρουσίαση με ενιαία, εύληπτη μορφή των διατάξεων 20 και 

πλέον νομοθετημάτων που αφορούν τα ρέματα στην Ελλάδα καθώς και τις 

κατασκευές και τα έργα σε αυτά. Το βιβλίο πλαισιώνεται από πίνακες, εικόνες και 

σχήματα στις επιμέρους θεματικές ενότητες που του δίνουν μία έντονη πρακτική 

διάσταση και διευκολύνουν τον χρήστη στην ευχερέστερη αντιμετώπιση των 

σχετικών ζητημάτων.  

Τα δύο βιβλία είναι εξαιρετικά χρήσιμα για τον μελετητή του Δικαίου 

Περιβάλλοντος, τους Δικηγόρους και τους Δικαστές.  

Βασίλης Γ. Τζέμος, Διδάκτωρ Συνταγματικού και Ευρωπαϊκού Δικαίου (Freiburg), 

Σύμβουλος του ΑΣΕΠ, Πρόεδρος της Ένωσης Ελλήνων Δημοσιολόγων (ΕΕΔ) 

 

 


